
下記の取引の仕訳を示しなさい。ただし,勘定科目は次の中からもっとも適当なものを使用すること。

ａ ． 現金￥５００，０００ を元入れして,営業を開始した。

ｂ ． 得意先　佐久商店が倒産し,同店に対する売掛金￥１３０，０００ が回収不能となり,貸し倒れして処理した。

ｃ ． 従業員の出張にあたり旅費の概算額として￥５０，０００ を現金で渡した。

ｄ ．
　づいて,当月分の支払高の報告を受けたので,ただちに小切手を振り出して補給した。

7 １

取　　引
１０月１０日 商品売買の仲介をおこない,丸子商店から手数料として現金￥１８，０００ を受け取った。

（伝票番号　№２４）

上田広告店に広告料￥７０，０００ を現金で支払った。
（伝票番号　№２７）

　支払った。 （伝票番号　№２０）

　　　　　　　　　　　　　令和４年度　簿記実務検定試験 ３級試験問題　 　　　（制限時間１時間３０分）

６０，０００ 前月繰越 ６０，０００

長野県商業高等学校長会　長野県商業教育研究会　主催

小 口 現 金 出 納 帳

収　入
平成

摘　　　要 支　出
内　　　　　訳

残　高
○年 通信費 交通費 消耗品費 雑　　費

現 金

貸 倒 引 当 金

借 入 金

給 料

雑 費

小 口 現 金

前 払 金

売 掛 金

買 掛 金

資 本 金

消 耗 品 費

合　計 ５４，８００ ２２，０００ １７，５００ ７，３００ ８，０００

〃

〃

４－３級問題－サンプル１

受験番号

定額資金前渡法を採用している軽井沢商店の会計係は,月末に庶務係から次の小口現金出納帳にもと

小諸商店の次の取引を ,入金伝票・出金伝票・振替伝票のうち ,必要な 伝票に記入し なさ い。

月末払いの約束で,さきに買い入れてあった備品の代金￥２００，０００ を,小切手を振り出して

仮 受 金

通 信 費

支 払 利 息

当 座 預 金

仮 払 金

従 業 員 預 り 金

交 通 費

１

２



辰野商店の下記の取引について,

（１）　仕訳帳に記入して,総勘定元帳（略式）に転記しなさい。

（２）　買掛金元帳に記入して締め切りなさい。

（３）　１月末における合計試算表を作成しなさい。

ただし, ⅰ　商品に関する勘定は３分法によること。

　　　　　ⅱ　仕訳帳における「諸口」の記入と小書きは省略する。

　　　　　ⅲ　総勘定元帳および買掛金元帳には,日付と金額を記入すればよい。

１ 月 ３ 日 赤穂商店から商品を仕入れ,代金は掛けとした。
Ａ 品 個 ＠ ￥ ￥
Ｂ 品 〃 〃 〃 ￥

５ 日
　して支払った。

７ 日 飯山商店に次の商品を売り渡し,代金は掛けとした。なお,発送費￥３，０００ は現金で支払った。
Ｂ 品 個 ＠ ￥ ￥

９ 日 中野商店から商品の注文を受け,内金として現金￥４８，０００ を受け取った。
Ａ 品 個 ＠ ￥ ￥
Ｂ 品 個 ＠ ￥ ￥

日 飯山商店から売掛金の一部￥２００，０００ を小切手で＃１６で受け取り,ただちに当座預金に預け
　入れた。

日 穂高商店から借用証書によって￥６００，０００ を借り入れていたが,利息￥１２，０００ とともに小切
　手を振り出して支払った。

日 飯田商店から商品を仕入れ,次の納品書を受け取った。なお,代金は掛けとした。

令和〇１月１７日

〒399-0428

長野県上伊那郡辰野町伊那富333 〒395-0804

辰野商店 長野県飯田市鼎名古熊111

飯田商店

下記の通り納品いたしました。

日 飯田商店から仕入れた上記商品の一部に,規格違いがあったので,次のように返品した。
なお,この代金は買掛金から差し引くことにした。

Ｂ 品 個 ＠ ￥ ￥

日 赤穂商店に対する買掛金の一部￥２５０，０００ を小切手を振り出して支払った。

取　　　引

３００ ４００ １２０，０００
２００ ５００ １００，０００

１１

１８

１８，０００

１６

１７

１４０，０００

合　　　計 １９８，０００

事務用キャビネット￥１５０，０００ を購入し,送料￥２，０００ を合わせた代金は小切手を振り出

４００ ８５０ ３４０，０００

　商品名

　　B　　品

　　運送料

　　以下余白

数量

４００

３２０ ８００ ２５６，０００

２００ ７００

４－３級問題－サンプル２

御中

　　　納　　品　　書　　　

１９

５０ ４５０ ２２，５００

単価 金額 備考

４５０ １８０，０００

３



日 得意先　松代商店に対する売掛金の一部￥１９０，０００ を同店振り出しの小切手で受け取った。

日 飯田商店に対する買掛金の一部について,次の小切手を振り出して支払った。

SB0055

支払地 上伊那郡辰野町

上記の金額をこの小切手と引き替えに
持参人へお支払いください。 長野県上伊那郡伊那富

辰　野　商　店 辰
振出日 令和○年１月25日 野
振出地 長野県辰野町 振出人

日 本月分の給料￥４００，０００ の支払いにあたり,所得税の源泉徴収額￥３２，０００ を差し引いて,
　従業員の手取額を現金で支払った。

日 松本郵便局で郵便切手￥４，０００ を買い入れ,代金は現金で支払った。

日 中野商店に商品￥４８０，０００ を売り渡し,代金はさきに受け取っていた内金￥４８，０００ を差し引き,
　残額は掛けとした。

長 野　7503

 0263-790

会社

金　額 ￥２８８，０００ ※

信州銀行辰野支店
株式

小　　　切　　　手

辰　野　　一　郎

４－３級問題－サンプル３

２７

３０

２０

２５

３１



次の問いに答えなさい。
（１） にあてはまるもっとも適当な語を下記の語群のなかから選び,その番号を記入すること。

ａ ． ア という。

ｂ ．
イ　 ウ

よんでいる。

語 　群

１ ． profit and loss statement ２ ． balance sheet ３ ． bookkeeping

４ ． 補助簿 ５ ． 総勘定元帳 ６ ． 主要簿

（２） 次の資料から,下記の金額を計算しなさい。

ア．　費用総額 イ．　期首資産総額

￥１，６４０，０００ である。

長野商店（個人企業　決算年１回　１２月３１日）の決算整理事項は,次のとおりであった。よって,

（１） 精算表を完成しなさい。
（２）

　を記入すること。

ａ ． ￥８１５，０００

ｂ ． 売掛金残高の２％と見積り,貸倒引当金を設定する。

ｃ ．
定額法ににより計算し,直接法で記帳している。

貸 倒 引 当 金

備 品 減 価 償 却 高

定額法による年間の減価償却費＝
取得原価－残存価額

耐　用　年　数

期 末 商 品 棚 卸 高

次の各文の

決算整理事項

４－３級問題－サンプル４

貸借対照表を英語にすると

といい ,仕訳帳とともになくてはならない大切な帳簿なので
簿記では,取引が発生すると仕訳帳に記入し,そこから各勘定口座へ転記する。このすべての勘定口

と

須坂商店の期首の負債総額は￥２，４００，０００ 期末の資産総額は￥１１，８００，０００ であり,負債総

額は￥３，２００，０００ であった。なお ,この期間中の収益総額は￥１４，２２０，０００ 当期純利益は

貸倒引当金勘定に必要な記入をおこない,締め切りなさい。ただし,勘定記入は日付・相手科目・金額

取得原価 ￥１，６８０，０００ 残存価額は零(０) 耐用年数は７年とし,

座を集めた帳簿を

４

５



殿 殿

受 験 番 号

４－３級解答用紙－サンプル１

総得点

得点 得点 得点 得点 得点

試験場校

令和４年度　簿記実務検定試験 ３級　〔解答用紙〕

ｂ

借　　　　　　　　　　方 貸　　　　　　　　　　方

ａ

長野県商業高等学校長会　長野県商業教育研究会　主催

令和〇年　　　月　　　日 令和〇年　　　月　　　日

入　　 金　 　伝　 　票 出 　　金　 　伝　 　票

ｄ

摘要

勘　定　科　目 勘　定　科　目 貸　　　方借　　　方

合　　　計 合　　　計

ｃ

令和〇年　　　月　　　日

振　 　替　 　伝　 　票

№　　　　

摘　　　要 金　　　　　　額

合　　　計

№　　　　　

№　　　　

合　　　計

科目 入金先 科目 支払先

摘　　　要 金　　　　　　額

１

２

１ ２ ３ ４ ５



（１）

　

1 2 3

仕　　　　　訳　　　　　帳 １

１ １ 前 期 繰 越 高 ✓ ２，７３８，０００

令和
摘　　　　　要

元
借　　方

２，７３８，０００

貸　　方
○年 丁

現　　　　　金 当　座　預　金

総　勘　定　元　帳

４－３級解答用紙－サンプル２

1/1

売　　掛　　金
200,800 1/1 1,241,200 1/1 334,000

３



4 5 6

7 8

（２）　 （注意）　買掛金元帳は締め切ること

繰越商品 備　　　　　品

通　信　費

1/1 1/1

買　掛　金　元　帳

発送費 支払利息14 15 16

給　　　　　料 13

買　掛　金　

借　入　金 所得税預り金 前受金

４－３級解答用紙－サンプル３

仕 入

給 料

通 信 費

発 送 費

支 払 利 息

勘定科目

前 受 金

12

13

14

16

15

現 金

当 座 預 金

売 掛 金

資 本 金

売 上

買 掛 金

金　　　額

9

金　　　額元丁

1

繰 越 商 品

備 品5

6

7

8

10

11

2

4

赤穂商店 飯田商店1
250,000 288,000

借 入 金

所 得 税 預 り 金

合 　計 　試 　算　 表
令和〇年１月３１日

2

3

売　　　　　上資　本　金
1/1 1,200,000

9

10

538,000

1/1 1,000,000

1/1

仕　　　　　入11 12

1/1162,000 1/1 800,000

得点

３



（２）　（注意）勘定には,日付・相手科目・金額を記入すること。

￥ ￥

（１） （２）

得点 得点

ア イ

（１）
精 算 表

令和○年１２ 月３１ 日

勘 定 科 目
残 高 試 算 表 整理記入 損 益 計 算 書 貸 借 対 照 表

借　　方 貸　　方

現 金 432,000

貸　　方 借　　方 貸　　方 借　　方 貸　　方 借　　方

売 掛 金 2,080,000

当 座 預 金 1,970,000

貸 倒 引 当 金 30,000

繰 越 商 品 832,000

備 品 1,440,000

借 入 金 500,000

買 掛 金 2,063,000

資 本 金 3,500,000

受 取 手 数 料 213,000

売 上 9,020,000

給 料 1,260,000

仕 入 6,400,000

支 払 家 賃 630,000

水 道 光 熱 費 188,000

雑 費 31,000

消 耗 品 費 63,000

15,326,000 15,326,000

0 0

４－３級解答用紙－サンプル４

イ ウア

8/6 売 掛 金 ２５，０００ 1/1 前 期 繰 越 ５５，０００

貸 倒 引 当 金 ４

４

５

４ ５



殿 殿

1 8 0 0 0 7 0 0 0 0

1 8 0 0 0 7 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0

４－３級審査基準－サンプル１

総得点

試験場校 受 験 番 号

得点 得点

４点×４
＝１６点

４点×２
＝８点

３点×14
＝４２点

得点

４点×６
＝２４点

未払金 当座預金

合　　　計 合　　　計

摘要 月末払い備品代金支払い、小切手振り出し

得点 得点

２点×５
＝１０点

勘　定　科　目 借　　　方 勘　定　科　目 貸　　　方

摘　　　要 金　　　　　　額 摘　　　要 金　　　　　　額

商品売買仲介手数料受け取り 広告料支払い

合　　　計 合　　　計

振　 　替　 　伝　 　票

令和〇年　１０月　１０日 №　２０　　　

№　２７　　　　

科目 受取手数料 入金先 丸子商店 科目 広告料 支払先 上田広告店

入　　 金　 　伝　 　票 出 　　金　 　伝　 　票

令和〇年　１０月　１０日 №　 ２４ 令和〇年　１０月　１０日

ｃ 仮 払 金 50,000 現 金 50,000

ｄ

通 信 費
交 通 費
消 耗 品 費
雑 費

22,000
17,500
7,300
8,000

当 座 預 金 54,800

ａ 現 金 500,000 資 本 金 500,000

ｂ 貸 倒 引 当 金 130,000 売 掛 金 130,000

長野県商業高等学校長会　長野県商業教育研究会　主催

令和４年度　簿記実務検定試験 ３級　〔解答用紙〕

借　　　　　　　　　　方 貸　　　　　　　　　　方１

２

１ ２ ３ ４ ５

別解 （借）通信費 22,000 （貸）小口現金 54,800

交通費 17,500

消耗品費 7,300

雑 費 8,000

小口現金 54,800 当座預金 54,800



（１）

　

1 2 3

４－３級審査基準－サンプル２

1/5 152,000

11 200,000 16 612,000

19 250,000

25 288,000

1/7

27

30

48,000

432,000

480,000

9 48,000

20 190,000

3,000

368,000

4,000

1/11 200,000

7 256,000 20 190,000

31 432,000

総　勘　定　元　帳

400,000

32,000

368,000

4,000

4,000

250,000

190,000

190,000

288,000

288,000

198,000

198,000

22,500

22,500

250,000

200,000

200,000

600,000

12,000

612,000

3,000

256,000

3,000

48,000

48,000

220,000

220,000

152,000

152,000

256,000

現　　　　　金 当　座　預　金 売　　掛　　金
1/1 200,800 1/1 1,241,200 1/1 334,000

売 上 11

31 前 受 金 9

売 掛 金 3

30 通 信 費 14

現 金 1

所 得 税 預 り 金 8

現 金 1

当 座 預 金 2

27 給 料 13

売 掛 金 3

25 買 掛 金 6

当 座 預 金 2

20 現 金 1

仕 入 12

19 買 掛 金 6

買 掛 金 6

18 買 掛 金 6

当 座 預 金 2

17 仕 入 12

16 借 入 金 7

支 払 利 息 16

11 当 座 預 金 2

売 掛 金 3

9 現 金 1

前 受 金 9

売 上 11

現 金 1

発 送 費 15

5 備 品 5

当 座 預 金 2

3 仕 入 12

買 掛 金 6

7 売 掛 金 3

１ １ 前 期 繰 越 高 ✓ ２，７３８，０００

仕　　　　　訳　　　　　帳 １

令和
摘　　　　　要

元
借　　方 貸　　方

○年 丁

２，７３８，０００

３



4 5 6

7 8

（２）　 （注意）　買掛金元帳は締め切ること

1,200,000

736,000

22,500

375,000

1,302,000

390,000

956,000

1,000,000

32,000

48,00048,000

418,000

400,000

4,000

3,000

12,000

6,061,500

17 198,000

486,000

250,000
31 220,000

470,000

1/30 4,000 1/7

1/3 220,000 1/18 22,500

17 198,000

1/7 256,000

31 480,000

1/16 600,000 1/27

1/18 22,500

19 250,000 3 220,000

25 288,000 17 198,000

5 152,000

繰越商品 備　　　　　品 買　掛　金　
1/1 162,000 1/1 800,000 1/1 538,000

４－３級審査基準－サンプル３

14 通 信 費

15 発 送 費

16 支 払 利 息

11 売 上

12 仕 入

13 給 料

6,061,500

9 前 受 金

10 資 本 金

5 備 品

6 買 掛 金

7 借 入 金

3 売 掛 金

4 繰 越 商 品

金　　　額 元丁 勘定科目

8 所 得 税 預 り 金

438,800

1,441,200

1,022,000

162,000

952,000

560,500

600,000

1 現 金

1/1 250,000 1/1 288,000

合 　計 　試 　算　 表
令和〇年１月３１日

2 当 座 預 金

3 220,000
470,000

1/18 22,500
25 288,000
31 175,500

486,000

15 支払利息 16

買　掛　金　元　帳

赤穂商店 1 飯田商店 2

金　　　額

3,000 1/16 12,000

1/19

1/1 1,200,000

給　　　　　料 13

通　信　費 14

資　本　金 10 売　　　　　上

発　送　費

1/27 4,000

11 仕　　　　　入 12

借　入　金 所得税預り金 前　受　金 9
1/1 1,000,000 1/9 48,00032,000 1/31 48,000

得点

３



（２）　（注意）勘定には,日付・相手科目・金額を記入すること。

12/31 次 期 繰 越 41,600 12/31 貸倒引当金繰入 11,600

４－３級審査基準－サンプル４

得点 得点

66,600 66,600

108,200 78,200

貸 倒 引 当 金 ４

8/6 売 掛 金 ２５，０００ 1/1 前 期 繰 越 ５５，０００

1,898,600 1,898,600 9,233,000 9,233,000 6,497,000 6,497,000

当 期 純 利 益 392,400 392,400

減 価 償 却 費 240,000 240,000

貸 倒引 当 金 繰入 11,600 11,600

15,326,000 15,326,000

雑 費 31,000 31,000

消 耗 品 費 63,000 63,000

水 道 光 熱 費 188,000 188,000

支 払 家 賃 630,000 630,000

給 料 1,260,000 1,260,000

仕 入 6,400,000 832,000 815,000 6,417,000

受 取 手 数 料 213,000 213,000

売 上 9,020,000 9,020,000

500,000

資 本 金 3,500,000

借 入 金 500,000

3,500,000

買 掛 金 2,063,000 2,063,000

備 品 1,440,000 240,000 1,200,000

41,600

繰 越 商 品 832,000 815,000 832,000

貸 倒 引 当 金 30,000 11,600

815,000

売 掛 金 2,080,000 2,080,000

当 座 預 金 1,970,000 1,970,000

貸　　方 借　　方 貸　　方

現 金 432,000

勘 定 科 目
残 高 試 算 表 整理記入 損 益 計 算 書 貸 借 対 照 表

借　　方 貸　　方 借　　方 貸　　方 借　　方

432,000

イ

￥ ￥

（１）
精 算 表

令和○年１２ 月３１ 日

（１） （２）
ア イ ウ ア

２ ５ ６ 12,580,000 9,360,000

４

５

４ ５


